
RENCANA PELAKSANAAN PEMBELAJARAN 
 (RPP)  

 

 

 

 
Satuan Pendidikan    :  SD Negeri 18 Kalosi 

Kelas / Semester :  III (Tiga) / 1 (Satu) 

Tema :  Benda di Sekitarku (Tema 3) 

Sub Tema :  Wujud Benda (Sub Tema 2) 

Materi Pokok :  Teks Ciri-ciri Benda (BI)  

Pengalaman Menolong 

orang lain (PPKn) 

Pembelajaran ke         :  2 

Alokasi waktu              :  5 x 35 menit (1 x Pertemuan) 

 

 

 
A. KOMPETENSI INTI 

1. Menerima dan menjalankan ajaran agama yang dianutnya. 

2. Memiliki perilaku jujur, disiplin, tanggung jawab, santun, peduli, dan percaya diri 

dalam berinteraksi dengan keluarga, teman dan guru. 

3. Memahami pengetahuan faktual dengan cara mengamati [mendengar, melihat, 
membaca] dan menanya berdasarkan rasa ingin tahu tentang dirinya, makhluk ciptaan 

Tuhan dan kegiatannya, dan benda-benda yang dijumpainya di rumah, sekolah. 

4. Menyajikan pengetahuan faktual dalam bahasa yang jelas dan logis dan sistematis, 

dalam karya yang estetis dalam gerakan yang mencerminkan anak sehat, dan dalam 

tindakan yang mencerminkan perilaku anak beriman dan berakhlak mulia. 

 
B. KOMPETENSI DASAR DAN INDIKATOR 

 

Muatan: Bahasa Indonesia  

NO Kompetensi Dasar Indikator 

3.1  Mencermati kosakata dalam teks tentang 

konsep ciri-ciri, kebutuhan(makanan dan 
tempat hidup),pertumbuhan, dan 

perkembangan makhluk hidup yang ada 

di lingkungan setempat yang disajikan 

dalam bentuk lisan, tulis, 

visual,dan/atau eksplorasi lingkungan. 

3.1.1 Membaca informasi tentang 

ciri-ciri wujud benda 
berdasarkan wacana 

percakapan. (C1, Pendukung) 

3.1.2 Mencermati  informasi yang 

terkait dengan ciri-ciri wujud 

benda berdasarkan wacana 

percakapan. (C3, Kunci/Inti) 
3.1.3 Menyimpulkan informasi yang 

terkait dengan ciri-ciri wujud 

benda berdasarkan wacana 

percakapan. (C4, Pengayaan) 

4.1  Menyajikan laporan tentang konsepciri-

ciri, kebutuhan (makanan dantempat 
hidup), pertumbuhan danperkembangan 

makhluk hidup yangada di lingkungan 

setempat secaratertulis menggunakan 

kosakata bakudan kalimat efektif. 

4.1.1 Membuat laporan  percobaan 

yang berkaitan dengan ciri-ciri 
wujud benda dalam bentuk 

tulisan (P2, Pendukung) 

4.1.2 Menyajikan laporan  

percobaan yang berkaitan 

dengan ciri-ciri wujud benda 

dalam bentuk tulisan  (P4, 
Kunci/Inti) 

 

Muatan : PPKn 

NO Kompetensi Dasar Indikator 

1.1  Menerima arti bintang, rantai, pohon 
beringin, kepala banteng, dan padi kapas 

pada lambang negara “Garuda Pancasila”  

sebagai anugerah Tuhan Yang Maha Esa. 

 

1.1.1 Meyakini arti bintang, rantai, 
pohon beringin, kepala 

banteng, dan padi kapas pada 

lambang negara “Garuda 

Pancasila” sebagai anugerah 

Tuhan Yang Maha Esa. 
 



2.1              Bersikap jujur, peduli, kasih sayang 

sesuai dengan sila-sila Pancasila dalam 

lambang negara “Garuda Pancasila”. 

 

2.1.1  Bersikap jujur, peduli, kasih 

sayang sesuai dengan sila-sila 

Pancasila dalam lambang 

negara “Garuda Pancasila”. 
 

3.1  Memahami arti gambar pada lambang 

negara “Garuda Pancasila”. 

 

3.1.1 Mengetahui makna simbol 

sila-sila Pancasila (C1, 

Pendukung 

3.1.2 Menggali arti penting 

menolong. (C2, Kunci/Inti) 

3.1.3 Menentukan contoh sikap 
menolong (C3, Pengayaan) 

4.1  Menceritakan arti gambar pada lambang 

negara “Garuda Pancasila”. 

4.1.1 Menuliskan laporan tentang 

pengalaman menolong orang 

lain (P2, Pendukung) 

4.1.2 Menceritakan laporan  

pengalamannya menolong 
orang lain dalam bentuk 

tulisan. (P4, Kunci/Inti) 

 

C. TUJUAN PEMBELAJARAN 

1. Setelah mendengarkan penjelasan yang disampaikan guru lewat WA grup, siswa dapat 

membaca informasi tentang ciri-ciri wujud benda berdasarkan wacana percakapan 

dengan detail. 
2. Dengan membaca wacana percakapan, siswa dapat  mencermati informasi yang terkait 

dengan ciri-ciri wujud benda dengan benar. 

3. Dengan membaca wacana percakapan, siswa dapat  menyimpulkan  informasi tentang 

ciri-ciri wujud benda dengan benar. 

4. Melalui kegiatan percobaan, siswa dapat membuat laporan percobaan tentang ciri-ciri 
benda dengan tepat. 

5. Setelah membuat laporan, siswa dapat menyajikan laporan percobaan yang berkaitan 

dengan ciri-ciri benda dalam bentuk tulisan   

6. Dengan menyimak penjelasan guru melalui WA grup, siswa dapat mengetahui makna 

simbol sila-sila pancasila dengan tepat. 

7. Melalui kegiatan bercerita, siswa dapat menggali arti penting menolong dengan benar. 
8. Melalui kegiatan bercerita, siswa dapat menentukan contoh sikap menolong dengan 

benar. 

9. Setelah menentukan contoh sikap menolong, siswa dapat menuliskan laporan  tentang 

pengalaman menolong orang lain dengan tepat 

10. Melalui kegiatan menulis laporan pengalaman, siswa dapat menceritakan laporan 
tentang pengalamannya menolong orang lain dalam bentuk tulisan dengan benar. 

 

D. MATERI PEMBELAJARAN 

1. Teks tentang ciri-ciri benda seperti massa dan berat. 

2. Arti penting menolong dalam kehidupan sehari- hari. 

 
E. PENDEKATAN & METODE PEMBELAJARAN 
      Pendekatan  : Scientific 

Metode  : Permaianan, Penugasan, Tanya Jawab, Diskusi dan Ceramah 

 

F. MEDIA PEMBELAJARAN 

1. Timbangan 

2. Gelas ukur 

3. Contoh benda padat yang berukuran lebih kecil dari gelas ukur 

4. Balon 2 buah 

 

G. SUMBER BELAJAR 

1.  Buku Pedoman Guru Tema 3 Kelas 3 dan Buku Siswa Tema 3 Kelas 3  (Buku 

Tematik Terpadu Kurikulum 2013, Jakarta: Kementerian Pendidikan dan 

Kebudayaan, 2018). 

 
 

 

 

 

 

 



H. KEGIATAN  PEMBELAJARAN  

Kegiatan Deskripsi Kegiatan 
Alokasi 

Waktu 

Kegiatan 

Pendahuluan 

1. Membuka pembelajaran dengan salam, mengajak siswa 

membaca do’a belajar dan memberikan motivasi serta 

bimbingan tentang Covid-19  

2. Menginstruksikan kepada siswa untuk menyiapkan buku 

pelajarannya  
3. Mengingatkan siswa untuk mengisi daftar hadir pada list 

yang di kirim guru di WA grub  

4. Memberikan pengantar tentang materi yang akan 

disampaikan  

15 
menit 

Kegiatan 
Inti 

 Menginstrusikan kepada siswa untuk membaca wacana 
percakapan di buku siswa halaman 70-71 

 Menugaskan kepada siswa menjawab pertanyaan di 
buku Siswa, terkait benda apa yang massanya lebih 

besar. (diulpoad dalam bentuk file word/gambar atau 

langsung ditulis di WA) 

 Mengistruksikan kepada siswa untuk memerhatikan 
gambar akuarium dan percobaan di buku Siswa 

halaman 74 

 Menugaskan siswa secara individu melakukan 
percobaan tersebut di rumah masing-masing dan 
menuliskan kesimpulan dari percobaannya (diulpoad 

dalam bentuk file word/gambar atau langsung ditulis di 

WA) 

 Menginstruksikan kepada siswa untuk membaca cerita 
tentang pengalaman menolong teman pada buku siswa 

halaman 79.  

 Mengajak siswa untuk memberikan alasannya mengapa 
kita harus menlong orang lain. 

 Menugaskan kepada siswa untuk menuliskan laporan 
tentang pengalamannya menolong orang di lembar yang 

telah disediakan. (diulpoad dalam bentuk file 

word/gambar atau langsung ditulis di WA) 

145 

menit 

 

Kegiatan 

Penutup 
 Memberi kesempatan kepada siswa untuk bertanya 

lewat WA guru kelas  

 Mengakhiri pembelajaran dengan salam penutup 

15 

menit 

 

 

I. PENILAIAN PEMBELAJARAN 

1. Sikap : observasi dari respon peserta didik selama daring  
2. Pengetahuan : ters tertulis bentuk uraian dan penugasan  

3. Keterampilan : produk hasil menginterpretasikan isi materi. 

 

 

1. Penilaian Sikap 
 

Nama    : ………………………. 

Kelas/Semester   : ..................................... 

Pelaksanaan Pengamatan : ..................................... 

 

No Sikap 
Belum 

Terlihat 
Mulai 

Terlihat 
Mulai 

Berkembang 
Membudaya Keterangan 

1.  Tanggung 

jawab 

 
  

  

2.  Peduli      

       

Catatan : Centang (√) pada bagian yang memenuhi kriteria. 

 

2. Penilaian Pengetahuan: Tes tertulis 

Menjawab soal-soal 
Bahasa Indonesia 

KD. 3.1 Menggali informasi tentang konsep perubahan wujud benda dalam kehidupan 

sehari-hari yang disajikan dalam bentuk lisan, tulis, visual, dan/atau eksplorasi 

lingkungan. 



Soal  

1. Apa yang dimaksud massa ? 

2. Apa perbedaan massa dengan berat benda? 
3. Apa yang sebenarnya diukur pada benda? 

4. Lingkarilah pernyataan yang benar. 

 

 

 

 
 

     

Gelas Ukur K ( lebih besar/lebih kecil ) dari Gelas Ukur L 

5. Apa yang dimaksud volume? 

  
PPKN 

      KD 3.1 Memahami arti gambar pada lambang negara “Garuda Pancasila”. 

Soal  

1. Mengapa kita harus menolong orang lain? 

2. Tuliskan 3 contoh sikap menolong yang pernah anda lakukan? 

 
Jawaban Bahasa Indonesia 

No Jawaban Skor 

1 Massa adalah banyaknya bahan penyusun yang terdapat dalam 

benda 

2 

2 Massa benda    ada di mana-mana sedangkan berat benda 

dapat berubah-ubah tergantung gaya tarik bumi 

2 

3 Yang diukur pada timbangan adalah massa benda bukan berat 
benda 

2 

 

4 

 

Balok K ( lebih besar  /  lebih kecil  ) dari Balok L 

 

2 

5 Ukuran ruang yang ditempati oleh suatu benda 2 

 Jumlah Skor 12 

 

Skor = Skor Perolehan  x  100  

           Skor maksimal 
        Jawaban PPKN 

No Jawaban Skor 

1 Karena kita juga tak bisa hidup tanpa bantuan orang lain. 

Menolong orang lain dengn hati yang ikhlas 

2 

2 a. Membawa teman yang sakit ke UKS 

b. Meminjamkan pensil kepada teman  
c. Membantu teman yang jatuh dari sepeda 

3 

 Jumlah Skor 5 

 

Skor = Skor Perolehan  x  100  

           Skor maksimal 

 

3. Penilaian Keterampilan 
1. Rubrik menceritakan ciri benda cair berdasarkan percobaan. 

No Kriteria 
Baik sekali Baik Cukup 

Perlu 

bimbingan 

4 3 2 1 

1 Penggunaan  

huruf besar  

dan tanda  

baca. 

Mengguna  

kan huruf 

besar di  

awal kalimat  

dan nama 
orang, serta 

mengguna- 

kan tanda 

titik di  

akhir 
kalimat. 

Terdapat 1-2  

kesalahan 

dalam  

mengguna  

kan  
huruf besar 

dan  

tanda titik. 

Terdapat 

lebih dari 2 

kesalahan 

dalam 

mengguna  
kan huruf 

besar dan  

tanda titik. 

Tidak 

satupun  

kalimat yang  

menggunakan 

huruf besar 
dan tanda 

titik. 



2 Kesesuaian isi  

pengamatan  

yang ditulis. 

Seluruh isi 

teks yang 

ditulis 

sesuai 
dengan 

tema  

pengamatan  

yang 

diminta. 

Setengah 

atau lebih isi 

teks yang  

ditulis sesuai  
dengan tema  

peng  amatan  

yang diminta. 

Kurang dari 

setengah isi 

teks yang di  

tulis sesuai 
dengan tema  

pengamatan  

yang diminta. 

Semua isi 

teks belum 

sesuai. 

3 Penulisan. Penulisan 

kata sudah 

tepat. 

Terdapat 1-2 

kata yang 

kurang tepat 
dalam  

penulisan. 

Lebih dari 2 

kata yang 

kurang tepat 
dalam  

penulisan. 

Semua kata 

belum tepat 

dalam  
penulisan. 

4 Penggunaan  

kalimat  

efektif. 

Semua kata  

mengguna  

kan  
kalimat 

yang  

efektif. 

Terdapat 1-2  

kalimat yang  

menggunakan  
kalimat 

kurang  

efektif. 

Terdapat 

lebih dari 2 

kalimat yang 
menggunakan 

kali  mat  

kurang 

efektif. 

semua 

kalimat  

menggunakan  
kalimat 

kurang  

efektif. 

 

 

2. Rubrik menuliskan laporkan hasil pengamatan. 

  No  Kriteria Baik sekali Baik Cukup Perlu 
bimbingan 

4 3 2 1 

1 Penggunaan  

huruf besar  

dan tanda  

baca. 

Mengguna  

kan  

huruf besar 

di  

awal 
kalimat  

dan nama 

orang,  

serta 

mengguna- 

kan tanda 
titik di  

akhir 

kalimat. 

Terdapat 1-2  

kesalahan 

dalam  

mengguna  

kan  
huruf besar 

dan  

tanda titik. 

Terdapat 

lebih dari 2 

kesalahan 

dalam 

mengguna  
kan huruf 

besar dan  

tanda titik. 

Tidak 

satupun  

kalimat yang  

menggunakan 

huruf besar 
dan tanda 

titik. 

2 Kesesuaian 

isi  

pengamatan  
yang ditulis. 

Seluruh isi 

teks yang 

ditulis 
sesuai 

dengan 

tema  

pengamatan  

yang 
diminta. 

Setengah 

atau lebih isi 

teks yang  
ditulis sesuai  

dengan tema  

peng  amatan  

yang diminta. 

Kurang dari 

setengah isi 

teks yang di  
tulis sesuai 

dengan tema  

pengamatan  

yang diminta. 

Semua isi 

teks belum 

sesuai. 

3 Penulisan. Penulisan 

kata sudah 
tepat. 

Terdapat 1-2 

kata yang 
kurang tepat 

dalam  

penulisan. 

Lebih dari 2 

kata yang 
kurang tepat 

dalam  

penulisan. 

Semua kata 

belum tepat 
dalam  

penulisan. 

4 Penggunaan  

kalimat  

efektif. 

Semua kata  

mengguna  

kan  
kalimat 

yang  

efektif. 

Terdapat 1-2  

kalimat yang  

menggunakan  
kalimat 

kurang  

efektif. 

Terdapat 

lebih dari 2 

kalimat yang 
menggunakan 

kali  mat  

kurang 

efektif. 

semua 

kalimat  

menggunakan  
kalimat 

kurang  

efektif. 

 

 

 

 



 Remedial dan Pengayaan  
1. Remedial  

Bagi siswa yang belum mampu menentukan sifat-sifat benda di berikan contoh yang 

lebih konkrit yang lebih mudah dipahami 
 

2. Pengayaan  

 Siswa mencari teks tentang ciri-ciri wujud  benda 

 Siswa menuliskan informasi tentang ciri-ciri wujud benda yang terdapat dalam 
bacaan. 

 

. 

   
Mengetahui,        Kalosi, 18 September 2020 

Kepala Sekolah      Guru Kelas 
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